

中華民國五十七年十月十日刊

第二一七號

非賣品

# 華夏導報

社址：中國文化學院  
臺北陽明山華岡 編輯室電話：八六一〇五一  
一三三三

創辦	張人
發行	潘長
主編	謝公
副主編	鄭謝
印刷	共刷
社址	明武
系	室學
心	中動

## 第八屆華岡儀表青年

### 日間部複選出十九名

將於本月廿四日上午參加決選

(本報訊)本校第八屆華岡儀表青年複選，已於本月十三日作業完畢。經選拔委員會評審結果，計有韓文三洪玉如、俄文三卓宜珍、英文二管恩佩、物理四許緯正、化學二王榮堂、植物二王玉麒、兒福四江漢、政治一李大雄、財政二郭易登、觀光三沈揚輝、企管三沈明權、營養三王懿萱、蠶絲三程生、建築三陳增修、印刷二張明宏、機械二李秀士、影劇三孫慧嫻、國劇三徐非非、舞蹈二鄭素珠等十九名學生獲得入圍，決選之候選者。

#### 華岡盃網賽

今日舉行 (本報訊)網球社定於今日(十五、十六)兩日，每日上午九時至下午五時，在本校網球場及大倫館籃球場舉行華岡盃軟硬男女混合比賽，歡迎全校師生觀賞。另，該社於十九日下午六時，假與中堂舉行網球之夜，節目有吉他彈奏、土風舞、話劇、雙簧等，並頒發華岡盃網球賽獎品、紀念品。

#### 紀念黃花崗

週一起捐血 (本報訊)活動中心為配合黃花崗紀念週，自本月十七日起至廿日止，舉行網球之夜捐血活動。歡迎全校師生每日上午九時至下午五時，前往活動中心捐血。

#### 週一一起捐血

(本報訊)華岡登山社定於本月十六日，舉辦三貂潭布群尋幽。集合時分為當日上午七時至下午五時假學生活動中心展出歷屆成績、器材及活動

#### 速讀社明參觀

王氏推廣中心 (本報訊)速讀社定於明(十六)日，參觀王氏速讀

#### 速讀社明參觀

王氏推廣中心 (本報訊)速讀社定於明(十六)日，參觀王氏速讀

#### 王氏推廣中心

(本報訊)速讀社定於明(十六)日，參觀王氏速讀

#### 王氏推廣中心

(本報訊)速讀社定於明(十六)日，參觀王氏速讀

#### 王氏推廣中心

(本報訊)速讀社定於明(十六)日，參觀王氏速讀

## 學籍規則威力獨具 更改成績難上加難

希同學注重平時努力免遭退學

(本報訊)據教務處表示，本校六十八學年度第一學期學業成績不及格達退學標準，第一批經確定者計有六十六名。其中會計二、物理二及機械二等五位同學，要求教授更改分數，教授雖同意重新評定，想予以更改，但經教務處提請第八五五次擴大行政會議中討論，決議維持原成績呈報教育部核備。

依據大學及獨立學院學生學籍規則中明示，所謂退學標準是指修習學分達三分之二不及格者；或連續兩學期三分之一學分不及格者；或必修科目重修兩次、第三次修習仍不及格且不合補考規定者；和修業年限屆滿、經延長一學年仍未修足主系應修科目與學分者。

#### 春假旅遊

注意安全 (本報訊)據訓導處表示，在春假期間，凡登山、旅遊、露營、烤肉、郊遊等活動，學生均需注意安全，避免意外的發生。

#### 注意安全

(本報訊)慈安社會服務隊第六期，招收新隊員，將於暑假期間至臺南區展開為期一週的專業、文教及社區服務工作，特招收新隊員。

#### 水產慈安分別招生

(本報訊)第六期水產服務隊，將於暑假在臺南市安南區展開為期一週的專業、文教及社區服務工作，特招收新隊員。

#### 西洋劍十二週年

辦系列社慶活動 (本報訊)華岡西洋劍社為慶祝成立十二週年社慶，自本月十九日起至二十三日，舉辦一系列活動。

#### 辦系列社慶活動

(本報訊)華岡西洋劍社為慶祝成立十二週年社慶，自本月十九日起至二十三日，舉辦一系列活動。

#### 華岡一週大事

1. 姜一函教授一門書畫展，二月廿六日(星期二)在華岡博物館開幕，潘院長主持，王壯為、姚夢谷、陳丹誠剪綵。

#### 週六電影

活動中心週六免費電影，放映「阿拉伯的勞倫斯」，由彼得奧圖、奧馬雪瑞夫主演，下午三時、六時各一場，歡迎觀賞。

#### 服務台

會計三朱珀鴻遺失華岡實習銀行印鑑乙枚，作廢。

#### 服務台

陳企大遺失華岡銀行存摺六六一三七四號，作廢。

#### 服務台

英四B李玉珍遺失華岡實習銀行存摺六五二二六四號，作廢。

#### 服務台

威國雄遺失黑色皮夾，內有美金及身分證，盼拾獲者送哲研所。

焦教務長表示，學生的各項成績，一經教授和訓導人員核定，送往教務處後，一律不得更改。因此，儘管教授同意，而欲予以更改，但學校仍堅守不得更改成績的原則，絲毫不予通融。

基於不得更改成績的立場，焦教務長呼籲同學，在教務處嚴格執行考與考時制度下，應確實上課、用功讀書，並了解有關學分的各項規定，以免陷入退學、無法挽回的地步。

根據教務處的統計，在退學的六十六人中，四年級竟有十五人之多，比率幾達四分之一。在幾個月後，這些四年級同學，原本可以帶著師長、親朋的無數祝福，很風光的走出校門，踏上人生的另一旅程，但如今卻遭退學，這委實令人失望、惋惜；而對自己來說，也是一項無可彌補的遺憾！

然而，這種遺憾，不是學校當局所樂於見到的，只是任何規則一經訂定後，它就會默默地發揮它的的作用，以懲戒那些違反它的人。(施惠濬)

## 華岡一週大事

1. 姜一函教授一門書畫展，二月廿六日(星期二)在華岡博物館開幕，潘院長主持，王壯為、姚夢谷、陳丹誠剪綵。

2. 二月廿三日(星期六)國際扶輪社成立七十五週年紀念，華岡舞蹈團在會中表演；嚴前總統家淦、行政院係院長及中外貴賓一致讚賞。

3. 蔣總統經國先生，三月四日(星期二)與張創辦人員見面，敦聘張先生為總統府資政。

4. 三月一日為十八屆校慶，三月二日(星期日)舉行慶祝大會，創辦人表揚傑出校友，發表張天開等十人為華岡教授，華林社區開發會成立，潘維和為主任委員。

# 守護國寶·鞠躬盡瘁

## 耿耿君子·淡泊無爲

### 莊嚴教授已於三月十二日去世

「白鬚一把，赤血滿腔」，畢生精力守護故宮國寶的前故宮博物院副院長莊嚴，走完了人生八十二寒暑的旅程，已於昨天下午二時二十分病逝榮終。

猶記得一年前，莊教授因腹部病痛不得不進入榮總動手術，從那時起，親友、學生們都替他的健康擔心，反倒是他自己從來沒有沮喪過，永遠對「明天」充滿了希望和信心。

莊嚴教授這種「坦然而無爲的人生觀、順應自然的個性」，不僅使他自己故宮博物院退休後的十年生活，過得非常充實愉快，也使每位接近他的人，喜歡他、尊敬他。因此，昨天當大家聽到這個不幸的消息，懷念重於哀痛。

莊嚴，原籍江蘇武進，世居北平，畢業於北大哲學系。當民國十三年政府成立「清室善後委員會」，開始點查清宮文物的第一天，莊嚴就參加了這個工作，他曾經和學生說，他一生只服務一個機關，是很特殊的。

由清室文物善後委員會到故宮博物院，四十五年他一直守護國寶，播遷大江南北，忠心耿耿，他自嘲是「老宮人」，而故宮的員工都尊稱他「莊老夫子」。

### 前言

在一連串的集訓，克服重重的困難之後，第五期慈安社會服務隊經過踴躍的初步，終以穩定的步伐，邁出為期八天的足痕。一月三十日在新營團委會報到會集，三十一日整理分配好器材人員後，分成兩隊，一往關山，一往西埔，在互道珍重聲中，車後揚起滾塵，各自奔向既定的地區，為我們的一份熱忱及執著。

### 課業輔導

西埔及關山所排定的課輔內容大致相同，計有分站教育、歌唱擂台、踏書、趣味競賽、園遊會、小小運動會、小小圖書館、資料文史展、班會等，每一項目都激起學童的興趣及求知慾望。分站教育教授學童一些新的科學知識、口腔衛生、書信寫法、認識毒蛇與美勞；歌唱擂台引導學童發掘自己興趣才能所在；踏書則帶學童作短程的郊遊，途中並設關卡，以寓教於樂的方式，激發學童冒險犯難的精神，趣味競賽是利用各類有趣的比賽，激發學童高度的互助、團隊精神；園遊會中設置十項遊戲，激發學童潛能，增長機智；小小運動會則是配合政府提倡全民運動，增進學童身心健康；在關山成立小小圖書室，豐富學童的知識，滿足他們的求知慾；資料文史展為學童介紹十大建設、匪情資料、少棒史及當前臺灣繁榮情形，激發學童愛國情懷、民族意識；以班會加強學童對民主的觀念，進而激勵他們自立自強的意念。由學童臉龐綻放的笑容中，我們知道這四天來的努力已收到豐碩的成果，已苦己有了回報；聲聲稚嫩的親切的大哥哥、大姐姐，我們因這短暫的課業輔導而結識。

### 家庭訪問

因為是首次到南化鄉，故彼此總有些陌生，但在村民親切熱情的招呼下，很快地已能和他們閒話家常，侃侃而談了。偏遠的地區政府未能處處兼顧，故社服隊便是作為政府與民眾之間的橋樑，探求民意，廣求民瘼，呈報有關單位，便於改善、建設。由談笑間得知此行社服隊帶給他們很大的震撼，並歡迎我們下次再來。

### 活動方面

一到關山，西埔當晚，便放映電影，以聯絡感情，接著是土風舞聯歡會，在大自然的舞台上，隨著節拍舞出今夜之歡樂，忘却年齡、身份，且讓這顆年輕的心靈停留在今宵；在關山由於民情較閉，故參與的都是學童，但村民在觀望處亦會跟著學舞。為了使晚會更生動別緻，我們將舞台佈置得美侖美奐，每人都使出渾身解數，將所扮演的角色發揮得淋漓盡致，以致於瓊芳一腳將寶寶踢落臺下，西埔國小校長驚慌探問有無受傷，阿富為了安撫校長，只得說是應劇情需要故意作此狀，寶寶真是有苦說不出；紹先的白癡演得入木「十」分，故被賞為「白癡王子」；大頭、小胖、淑演得入骨，儼然行家出身，惹得台下笑聲不斷；動感舞蹈團的現代迪斯科，將釣魚、收線、推拿等全部派上用場了，真絕，而主持人，關山的淑惠、宗穎，西埔的小羅、二狼，將氣氛完全掌握，使台上下融成一片。在星月夜幕下，我們低吟輕唱「偶然，就是那麼偶然……」，離曲已終人盡散，但縈繞心底的餘音是揮之不去、却之不去的，永遠是亮麗的扉頁。

### 小別喜再見

告別了可愛的關山及西埔，二隊復於二月四日在南化村會合，下屬兩隊團員，因民衆的熱烈招待，得以解囊，彼此

向六朝書法，對趙子昂的行楷一樣有濃厚的功力。

當去年他出院後，曾與致勃勃地為他書法集「六一翁二集」的印行而忙碌，他計畫把自己的書法有系統的一本出書，來推動日益衰微的書法藝術。

「六一翁」是他六十一歲生日時取的號，不過，二十年來他寫字題署都喜歡寫這三個字，對於「六一翁」的解釋已成爲藝壇熟知的事；意指靜坐、散步、打拳、寫字、飲酒、寫筆記、六事合一，護之以恆。

除了對故宮國寶的維護、揚名的書法之外，莊嚴的「藝術家家庭」也是他的成就之一，莊嚴夫妻感情非常好，他喚老伴作「老太太」，過去兩人身體硬朗時，常結伴打拳、散步，不時還對飲一番，幾個月前，老夫妻坐在客廳閒談，已有病容。

此見了面，彷彿是幾個世紀沒見面似的。仔細一瞧，不對呀？怎麼關山的伙伴個個面黃肌瘦，待經詢問，原來在關山購物不便，只得將四天的菜，一次購完，每餐幾乎都是白蘿蔔炒紅蘿蔔，偶而散見幾片肉絲游離其間，焉能不面帶菜色？西埔伙伴聽了這般苦楚，莫不唏噓喟歎，皆說今後三天，有酒食定讓關山伙伴先饌，好不令關山伙伴感動。但在愉快的工作下，伙伴彼此間的融洽，食的問題又何足掛懷呢？

### 南化村三天

在南化村的課程，大致與西埔、關山相同。家訪、課輔、電影放映都收到同等的效果，並增設媽媽班，講述婦衛生、家庭計劃、教授手工藝、水果切盤等，由陳麗玉助教主持，五日的村里手工藝聯歡會，由於事出突然改在下午舉行，那時間還是家長們工作時間，故觀賞多爲學童，未能達到預期的效果。六日的土風舞聯歡會盛況空前，估計約有三、四百人聚集廟口，在優美的音樂中起舞，或快或慢，時柔時剛，已然打破了年齡身份的牆，熱情在體內滋長，你不認識我，我不認識你，但我會永遠記得你，更相信這一群紅衫客你也會永遠記得。

### 結語

雖然會累過，也會爭執過，但共同持著的心靈是不變的。八天的工作雖然結束了，但時代給予的任務未了，不管將來的歲月如何，慈安社服隊永遠會以「犧牲享受，享受犧牲」的精神，本著愛心、耐心、關愛他人，獻出一支小小蠟燭的

的莊教授還親暱地敲敲老伴的背脊說：「嘿！挺直些，您可是老囉！」，相敬相愛的神態羨煞在座的年輕朋友。

自從莊嚴入院手術後，他的孩子們不論在家在外，時時都懸念著父親的健康，農曆年後在香港大學教書的莊申、在美國史丹福大學研究藝術史和文學的莊因，在美國畫畫的莊結，和從事攝影工作的莊靈更是放下工作趕回來陪陪父親。

莊嚴教授終於在家人陪伴下安祥地與大家永別了，大家除了感念半世紀來他在學術與藝術方面的卓越貢獻和成就外，最感傷、最懷念的是在故宮博物院右側青冬樹徑上，不復見到那一襲白衫褲、清麗精神的長者；在空花磚牆、藤葛斑駁的窗口，不復見到那埋首書卷的智者。

轉載自中央日報三月十三日第九版